



# 林果经济富民强村

通讯员 张辉



猕猴桃产业

初秋时节，汉阴县城关镇连绵起伏的山坡上，拐枣郁郁葱葱，硕果累累，整齐划一的果园里，猕猴桃挂满枝头，长势喜人；房前屋后的庭院中，时令水果色彩斑斓，点缀其间……一幅产业兴旺、生态宜居、生活富裕的乡村振兴画卷正在这片土地上徐徐展开。

## 科学规划，荒山披绿生“金”

汉阴县城关镇月河两岸山地丘陵众多，过去部分坡地土地利用效率不高，经济效益有限。面对这一现状，该镇党委、政府坚持生态优先、绿色发展，经过深入调研和科学论证，该镇将林果产业作为调整农业结构、促进农民增收、推动乡村振兴的重要抓手，决定向山地丘陵要效益，大力发展以葡萄、拐枣、猕猴桃、蜂糖李、黄桃等为主的特色林果产业，探索出了一条经济效益与生态效益双赢的发展之路。

“我们不是盲目种植，而是充分结合海拔、气候、土壤条件进行科学规划，引导各村‘宜种则种’，逐步形成‘一镇多元、一村一品’的特色产业格局。”该镇农业农村服务中心张雪珍介绍，镇里聘请农林技术专家进行实地指导，引进优良品种，推广节水灌溉、病虫害绿色防控等标准化栽培技术，确保果树种得下、长得好、效益高。

昔日杂草丛生的荒地，如今变成了层次分明的梯田果园；过去水土流失的担忧，被如今固土保水、改善生态的喜悦所取代。一片片果园不仅成了村民增收的“绿色银行”，更成为守护一方水土的“生态屏障”。平安村村民老李望着自家十几亩挂果的拐枣林感慨道：“以前这山坡地啥都不行，看天吃饭，收入不稳。现在种上了拐枣，一年下来收入能有好几万。”

## 多元发展，提升产业“附加值”

在城关镇前进村蒋家沟，集中连片的200亩猕猴桃迎来了盛果期，这里的猕猴桃产业园采用吊挂微喷技术给果实降温隔热、微生物制剂防病虫害，确保了果子个头大、口感甜。“我在园区务工，每天能挣100来块钱，还掌握了猕猴桃管护技术。”村民刘小利说道。

为了避免单一种植可能带来的市场风险，提升产业抗风险能力和综合效益，城关镇积极探索林果产业多元化发展路径，着力在延伸产业链、提升价值链上下功夫。该镇依托北山片区良好的生态环境和地理优势，形成了集品种改良、果树繁育、科普推广、技能培训、林下养殖、农旅融合为一体的蜂糖李产业联盟。目前，该镇共有标准化蜂糖李产业园3处，超过2000亩，带动130余户群众入园务工，年人均增收2200元。

为推动林果经济持续向好发展，该镇支持引导专业合作社、种植大户引进初级加工设备，对林果分级包装，进行冷藏保鲜、制作果汁等，逐步改变过去单纯出售初级产品的模式，延长产品保存时间，错峰销售，提升产品附加值。长容村专业合作社负责人张健表示，“我们以前卖鲜李子，价格波动大，还怕卖不完烂掉。现在有了简单的加工设备，注册了自己的商标，价格稳定了，销量也打开了，还通过电商卖到了外地。”

此外，该镇还敏锐地捕捉到“农业+旅游”的巨大潜力。依托日益美丽的果园风光和逐渐成熟的采摘体验，鼓励发展休闲观光农业和乡村旅游。每年春季举办“赏花节”，吸引游客前来踏青赏花；夏季秋季举办“采摘节”，邀请市民群众和游客体验采摘乐趣，品尝新鲜水果。果园变成了公园，劳作变成了体验，有效带动了当地餐饮、住宿等消费，实现了“一颗果子”带动“多条路子”的倍增效应。

## 创新机制，小农户对接大市场

产业发展，离不开有效的组织模式和利益联结机制。该镇不断创新，采取“合作社+农户”“龙头企业+基地+农户”“党支部+合作社+农户”等多种模式，将分散的农户组织起来，整合资源，统一技术、统一标准、统一品牌、统一销售，有效解决了小农户面对大市场的难题。

小小的林果，承载着群众对美好生活的期盼，也铺就了各村(社区)越来越宽裕的产业富民路。近年来，该镇高度重视林果产业的管护工作。无论是在春季的嫁接、修剪，还是冬季的松土、除草、施肥、修枝、刷白，镇里都会组织农林专业技术人员深入田间地头，为果农提供技术指导。该镇分管农业工作负责人黄兴波介绍，“我们通过‘田间课堂’等形式，帮助果农提升管护水平，实现林果产业的提质增效。”

“以前自己单干，不懂技术，销售渠道也窄，辛辛苦苦种出来，有时还卖不上好价钱。现在加入了合作社，有技术指导，最重要的是果子不愁卖，合作社联系好了客商，价格还有保障。”在三坪村葡萄产业园务工的刘大姐对新的经营模式赞不绝口。

林果产业的蓬勃发展，给该镇带来了显著的综合效益。今年以来，该镇委充分发挥党建引领作用，鼓励村党支部牵头领办合作社，党员带头示范种植，成为产业发展的“主心骨”和“带头人”。同时，积极培育本土致富能手和新型职业农民，加强电商技能培训，让越来越多的农民学会通过网络直播、短视频等方式推销自家农产品，拓展线上销售渠道。

## 生态富民，绘就“绿富美”新图景

时下，走进汉阴县城关镇月河村李家沟无花果产业园，一颗颗紫红饱满的无花果实挂满枝头，务工人员忙碌地采摘、分拣，丰收的喜悦挂在脸上。近年来，月河村按照“农业园区化、产业规模化、农旅一体化”的思路，在李家沟2000亩荒地大力发展猕猴桃、蜂糖李、无花果经济林，极大地提高了全村的森林覆盖率。林果产业的发展，不仅盘活了李家沟地域的土地资源，还增强了水土保持能力，生态环境得到持续改善，为筑牢区域生态安全屏障作出了贡献，真正实现了“绿了山头，富了口袋”。

据了解，林果产业已成为汉阴县城关镇农业增效、农民增收的支柱产业之一，目前全镇各类经济林果种植面积超过1.2万亩，带动了800余户农户实现增收，其中，不少群众通过林果产业实现了稳定增收。而在社会效益方面，林果产业的发展吸引了部分外出务工人员返乡创业就业，缓解了农村“空心化”问题，增强了农村发展活力。村集体通过资源入股、管理服务等方式也从产业发展中获得了收益，增强了为民办事的能力。乡村环境因绿而美，农民生活因果而富，乡风文明也随着生活水平的提高和生态环境的改善而不断提升。

放眼汉阴县城关镇乡间，连绵的果林绿了山川，富了百姓，美了乡村。该镇党委书记张世洲表示，将继续走生态优先、绿色发展之路，进一步优化品种结构，强化科技支撑，深化三产融合，打造知名品牌，让林果经济这棵“摇钱树”更加枝繁叶茂，为全面推进乡村振兴注入更加强劲的“绿色动能”，奋力描绘汉阴城关农业强、农村美、农民富的崭新画卷。



吴兆弟(左)

都说“父爱如山”，但在汉阴县漩涡镇堰坪村，32岁的吴兆弟却用自己坚实的臂膀，为瘫痪在床的父亲吴卫东，撑起了一座名为“孝义”的生命之山。

在吴兆弟2岁时，父亲吴卫东不幸遭遇矿难，导致终身瘫痪。贫寒的家境让吴兆弟比同龄人更早褪去稚气，喂饭、翻身、擦身，照顾父亲的日常起居成了他童年里最熟悉的“功课”。除此之外，家中力所能及的农活杂活他也主动承担，为爷爷奶奶减轻压力。2016年，吴兆弟以优异成绩考上重点高中，但毕业后，看着病榻上的父亲和鬓角染霜的爷爷奶奶，他只能默默收起了对远方的憧憬，毅然拿起工具，从零学起铝合金门窗制作，以便维持家中日常开销。切割机的火花映着他年轻的脸庞，也照亮了生活的希望。白天，他把加工台搭在父亲屋外的檐下，边干活边留意父亲的动静，遇到活多加班时就挑灯夜战；深夜里，父亲稍有动静，他便立刻起身查看，15年如一日，从未间断。

如今单靠铝合金加工的收入难以支撑家用，吴兆弟便在镇上找了份电信岗位装维的工作。随着爷爷奶奶的相继离世，所有的担子便落在他一人身上。每天要骑半小时摩托车往返家中与工作地，早晨帮父亲打理妥当后出发，中午顶着烈日赶回家喂饭擦身，傍晚再踏着暮色归来，寒来暑往，摩托车轮碾过乡间小路，更承载着他对父亲沉甸甸的责任。

从17岁到32岁，吴兆弟用15年的青春践行着“孝”的责任，他用最朴实的行动和最坚韧的毅力，在青山绿水间谱写了一曲感人至深的孝义赞歌。

# 15载寒暑见孝行

通讯员 谢青含

# 从残疾少年到创业先锋

通讯员 孙诗漫 严杏棋

命运坎坷，对生活依然满腔热忱；身体残缺，却在荆棘中闯出一片新天地。在岚皋县民主镇曾昌佩村，今年41岁的曾昌佩用20年的光阴书写了一段残疾少年化身创业先锋的非凡人生。

初秋的先进村，暑气未消。趁着早上天气凉爽，曾昌佩在自家的养殖场里忙碌着，动作熟练看不出异样。当他脱下脚上的鞋时，才发现他双脚的残缺。

儿时不慎造成脚趾坏死，尽管通过手术保住了双脚，但终身行动障碍让这个贫寒少年陷入自卑。“那时我才14岁，心里面很痛苦，因为身体上有残缺，所以思想上对任何事物的看法都比较沮丧，上学也没有兴趣，于是就辍学了。”

在家休养了几年后，曾昌佩便跟着亲戚先后去了浙江、广东、河北打工。但考虑到父母年纪大了，在家无人照顾，2019年他便带着自己的全部积蓄回到家乡，成立了岚皋县民主镇曾昌佩养殖场家庭农场。

家庭农场成立之初，面临最大的难题就是场地和技术。与家人商量后，他拆除祖宅建厂房；主动上网查资料，自学动物防疫知识、研发粪污循环系统等，从最初4头仔猪起步，如今已建成标准化

养殖基地。“厂房大概有10多间，700多平方米，当时家人听到我有养殖想法也是非常支持的。现在年出栏生猪有200头左右，年收入可达10万元。”曾昌佩说道。

2019年至2021年，作为村级残疾人专职委员的曾昌佩，建立了47名残疾人动态档案，累计协助办理补助申领83人次。2021年，经23名老党员联名推荐，曾昌佩加入中国共产党，后又牵头组建了“党员助残服务队”，创新开展红色代办、无障碍改造等民生服务，用实际行动践行初心使命。

“我在外面那些年也遇到过很多残疾人，心疼他们也感同身受。经常安慰帮助他们，残疾了其实没关系，就坦然接受，勇敢面对自己，这样内心就强大了，在遇到挫折的时候心态也会好起来。”曾昌佩说。

十年磨砺，让当年蜷缩在阴影中的少年，成长为能从容应对生活的强者。如今家人陪伴在旁，事业发展势头良好。“我计划在县城开一家卖肉夹馍的早餐店，猪的数量再扩充一点，养到500头左右，带动周边村民邻居一起致富。”谈及未来，曾昌佩眼中闪烁着坚定的光芒。

# 清凉经济带“火”乡村游

通讯员 柏驰 何涛 李炜焯

亲水游戏趣味满满，特技表演惊险刺激，文艺演出嗨翻全场，高空烟花璀璨耀眼……近日，在平利县城关镇龙头村飞行营地举办的纳凉嘉年华活动，吸引了众多游客赞不绝口，直呼不虚此行，纷纷掏出手机拍照打卡。

“妈妈，快看，我捉到鱼啦！”在龙头村廊桥亲水区，平利县城关镇小二二年级学生罗程瑜左手握着抄网，右手攥紧鱼头，自豪地向岸边的父母展示着战利品。“游客朋友们准备好了吗？我倒数3、2、1，工作人员再放一条鲤鱼！”每当主持人发布指令，上百名游客便争先恐后地扑向水中的鲤鱼和鸭子，现场欢笑声、嬉闹声此起彼伏。“孩子一看到龙头村活动的宣传视频，就嚷着要来参加，这会儿玩得都不想上岸了。”罗程瑜的母亲谢思思笑着说。

亲水区游客热闹非凡，深水区节目则震撼上演。在特技表演深水区，特技演员脚踩喷射装置，双手挥舞水壶腾空而起，在空中做出旋转、翻腾等高难度动作。火壶铁网中颤动的木炭抖落出绚丽火花，形成壮观的“火树银花”，引得全场观众尖叫连连，掌声雷动。“以前只在短视频上看过火壶表演，今天亲临现场，还是被深深震撼了！”来自湖北竹溪县的游客郑先生赞叹不已。

夜幕在持续的欢笑声中悄然降临。活动启动仪式舞台上，早已落座的游客们三三两两聊着家常，满怀期待。“五、四、三、二、一！开幕！”伴随着倒计时结束，璀璨的高空烟花瞬间点亮夜空，龙头音乐会正式启动。游客们时而跟随歌曲旋律摆动双手，时而为川剧变脸的神奇莫测而惊叹，时而又被模仿秀的惟妙惟肖逗得开怀大笑……演出高潮迭起，绚丽的烟花秀更将现场气氛推向顶点，为观众带来了视听双重盛宴。“今天的演出真是超预期

待，希望这样的活动能多办几场！”一位游客兴奋地说道。

这场活动不仅聚拢了人气，更带火了乡村旅游。“今天预计接待游客超过1万人次，带动农家乐、民宿、农特产品销售增收约12万元，这进一步坚定了我们发展乡村旅游的信心。”龙头村党支部书记记业双介绍道。

据悉，近年来，龙头村坚持走茶旅融合、文旅

融合发展之路。以太平河流域和美乡村示范区建设为契机，该村不断丰富拓展飞行小镇、水上乐园等旅游业态，深入挖掘推广广生王国漆、秦楚农耕等地方文化特色，持续组织开展“春茶韵、夏清凉、秋丰收、冬过年”主题文旅活动，使景区承载力 and 吸引力显著提升。2024年，该村接待游客达20.6万人次，实现旅游综合收入1000余万元，为乡村振兴注入了强劲的新动能。



嘉年华活动现场

# 麻柳镇开展农业技术专项培训

本报讯(通讯员 张宣梅 叶柏成)近日，紫阳县麻柳镇农业农村服务中心邀请本县职业技能培训学校教师深入该镇，开展为期4天的中药材种植、茶叶栽培及养殖技术等专项培训。

活动首日吸引该镇六村一社区110余名有产业发展意愿的农户、当地产业大户及公益性岗位人员参与培训，现场学习氛围浓厚。培训紧扣产业需求，特邀经验丰富的中药材产业大户、深耕茶叶研究的专家以及养殖技术能手等，采用理论讲解、案例剖析与现场答疑相结合的方式授课。在中药材领域，重点选育推广了适应当地条件的大黄、玄参、黄柏等品种；围绕茶

园管护、增产增收及制作工艺进行了深入讲解；养殖领域则聚焦场地选址、科学管理和疾病防控等关键技术。

培训过程中，学员们普遍反映，培训内容充实且实用性强，有效解答了生产中遇到的诸多实际难题，不仅提升了种养技术水平，更增强了拓展增收渠道的信心。

据悉，本次累计培训350余人次，多方面提升了当地农户的专业知识水平。此次培训是该镇着力打通农业技术服务“最后一公里”的重要举措，为进一步壮大特色产业、全面推进乡村振兴，奠定了坚实基础。